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XII. Fizika Próbaverseny 2006.

8. osztály

1. Az űrhajó Föld körüli keringéséhez szükséges legkisebb sebesség (1. kozmikus sebesség) 7,9 
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. Hányszorosa ez a sebesség a 7,9 
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-nak?
A: 1000-szerese

B: 3,6-szerese

C: 
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1000

-szerese
D: 100-szorosa

E: Nem lehet 7,9 
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 az űrhajó keringési sebessége.
2. Melyik hamis?

A hajszálcsövesség jelensége alapján magyarázhatók a következők:

A: A ház falának vizesedése.

B: A táblatörlő szivacs megnedvesítése.

C: A kávécsepp felitatása szalvétával.

D: Szemcseppentő működése.

E: A termőföldben a talajvíz mozgása.

3. Melyik igaz?

A: A légnyomás nagysága a tengerszint feletti magasság növelésével csökken.

B: Ha nő a levegő páratartalma, nő a légnyomás is.

C: Zárt edényben a gáz nyomását úgy növelhetjük, hogy növeljük a gáz térfogatát.

D: A gáz nyomása a hőmérsékletének csökkentésével növelhető.

E: Zárt térben a részecskék számának csökkentésével is elérhető a gáz nyomásának növekedése.

4. Az űrhajós tömege a Földön 80 kg. Tételezzük fel, hogy nem hízik, nem fogy a Holdon tett utazás során. Melyik állítás igaz?

A: Az úrhajós súlya a Földön 80 N. A Holdon a tömege és a súlya kisebb lesz a Földön mérthez képest.

B: Az űrhajós súlya a Földön 80 N. A Holdon a tömege kisebb, a súlya ugyanakkora, mint a Földön mért érték.

C: Az űrhajós súlya a Földön 800 N. A Holdon a tömege kisebb, a súlya ugyanakkora, mint a Földön mért érték.

D: Az űrhajós súlya a Földön 800 N. A Holdon a tömege ugyanakkora, a súlya kisebb, mint a Földön mért érték.

E: Az űrhajós súlya a Földön 80 N. A Holdon a tömege ugyanakkora, a súlya kisebb, mint a Földön mért érték.

5. A 2005-ös évet a Fizika Nemzetközi Évévé nyilvánították Einstein tiszteletére. Melyik megállapítás nem fűződik Einstein nevéhez?

A: Brown-mozgás értelmezése.

B: Hatás-ellenhatás törvénye.

C: Speciális relativitáselmélet.

D: Fényelektromos hatás magyarázata.

E: Általános relativitáselmélet.

6. Régi kedves ismerősünk, Münchausen báró kalandozásai során olyan dombok közé ért, ahol visszhang keletkezett, a kiabálását rövid idő múlva visszahallotta. Ivócimboráinak azt állította, hogy ugyan nagyon gyors volt a visszhang, de az semmi! Amennyi idő alatt a visszhang visszaért hozzá, annyi idő alatt a fény képes a Földet megkerülni az Egyenlítő mentén. Vajon igaza volt, vagy csak megint a szokásos módon nagyot mondott? (Münchausen a dombtól 500 m-re állt, az Egyenlítő hossza 40 000 km, a hang másodpercenként 340 m, a fény 300 000 km utat tesz meg.)

A: Természetesen ez csak egy túlzás, ennyi idő alatt a Földet nem kerülheti meg még a fény sem.

B: Az 500 m-es szakaszon a fény és a hang azonos idő alatt „fordulna” meg.

C: A fény az Egyenlítőt 0,13 másodperc alatt futná körbe, míg a báró által kiáltott szó 1,47 másodperc múlva érne vissza hozzá, így igaza volt Münchausennek.

D: A fény az egyenlítőnyi utat 0,13 másodperc alatt, a visszhang az útját a báróig 2,94 másodperc alatt tenné meg. Igaza volt Münchausennek.

E: Az Egyenlítő mentén a fény kb. 13 másodperc alatt érne körbe, míg a visszhang kb. 3 másodperc alatt érne a báróhoz, azaz egy kicsit nagyot mondott Münchausen.

7. Olvass a kapcsolási rajzról! Az A, B, C, D, E válaszok között igazból, vagy hamisból van-e egy? Azt válaszd!
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8. A grafikon alapján állapítsd meg, melyik állítás igaz!

A: Egyenlő hosszúságú szakaszok egyenlő ellenállásokat szemléltetnek.

B: Az 1. fogyasztó ellenállása a nagyobb.

C: A 2. fogyasztó ellenállása a nagyobb.

D: Kevés adat áll rendelkezésre.

E: A grafikonnak nincs köze az ellenálláshoz.

9. Egyenlő hosszú alumíniumból készült vezetékdarabokat 35 V feszültségű áramforráshoz sorba kapcsolunk.

A huzalok keresztmetszete: A1 = 1 mm2, A2 = 2 mm2, A3 = 4 mm2. Mekkora feszültség van az egyes vezetékdarabok végei között?

A: Soros kapcsolásnál bármely két pont között a feszültség ugyanakkora, tehát

 U1 = U2 = U3 = 35 V

B: U1 = 5 V,   U2 = 10 V,   U3 = 20 V

C: Kevés adat áll rendelkezésre.

D: 35 : 3 = 11, 
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V mindhárom huzaldarab kivezetésein a feszültség.

E: U1 = 20 V,  U2 = 10 V,  U3 = 5 V

10. Zoli építőjátékkal tornyot állít az asztalra. A tömör, 0,5 
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 sűrűségű fából készült téglatestet a legkisebb felületével helyezi az asztalra. Mekkora a nyomás az első téglatest alatt, ha méretei: 0,3 dm, 0,1 m és 2 cm?
A: 0,5 Pa


B: 50 Pa
C: 150 Pa


D: 500 Pa

E: Egyik előző eredmény sem helyes.

11. Julcsi az asztalon álló pohár víz aljáról elinduló buborékot figyelte. Mit látott?

A: A buborék mérete változatlan maradt, míg a víz aljáról a felszínig ért.

B: A buborék mérete csak akkor nőtt meg hirtelen, amikor a víz felszínéhez ért.

C: A buborék mérete az emelkedés során folyamatosan csökkent.

D: A buborék mérete az emelkedés során folyamatosan nőtt.

E: A buborék mérete hirtelen kisebb lett, amikor a víz felszínéhez ért.

12. A falusi iskola udvarán álló 50 kg tömegű harangot egy hosszú kötéllel rögzítették az állványhoz. Laci és Dani meg akarták nézni a rajta lévő öntési évszámot, ezért felmásztak a kötélre. Dani volt a gyorsabb, Laci csak a kötél végén csimpaszkodott. Mekkora a harang és Dani között a kötélre ható feszítőerő, ha Dani tömege 55 kg, Lacié 48 kg?

A: 1530 N

B: 1050 N
C: 1030 N

D: 550 N
E: 500 N

13. Az állítások között igazból, vagy hamisból van-e egy? Azt válaszd!

Egyenes vonalú egyenletes mozgás …

A: … a szabadesés.

B: … a Mikola-csőben a buborék mozgása.

C: … szélcsendben az ejtőernyős mozgása – nyitott ernyővel.

D: … a vonat haladása két állomás között az egyenes, nyílt pályán.

E: … az autópálya egyenes szakaszán 130 
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 sebességgel haladó autóé.
14. 1 kg 0 oC-os jeget megolvasztunk, majd 100 oC hőmérsékletre melegítjük. Az olvasztáshoz, vagy a melegítéshez kell-e több hő?

(
[image: image8.wmf]o

kJ

=340

kg

L

 ; 
[image: image9.wmf]j

o

kJ

=2,1

kgC

c

×

 ; 
[image: image10.wmf]v

o

kJ

=4,2

kgC

c

×

 ; 
[image: image11.wmf]f

kJ

=2260

kg

L

)
A: A jég olvadásához 340 kJ, a víz felmelegítéséhez 4,2 kJ energia kell, tehát az olvasztáshoz kell több hő.

B: A válaszhoz kevés adat áll rendelkezésre.

C: A megolvasztás 340 kJ, a melegítés 2260 kJ energiát igényel, tehát a melegítés hőigényesebb.

D: Az olvasztáshoz 340 kJ, a melegítéshez 420 kJ energia szükséges, tehát a melegítéshez kell több hő.

E: Az olvasztáshoz 342,1 kJ, a melegítéshez 2680 kJ energia kell, tehát a melegítés igényel több hőt.

15. Az állítások között igazból, vagy hamisból van-e egy? Azt válaszd!

 (( - ró = fajlagos ellenállás)

	A:
	Ha (1 = (2 ,
	l1 > l2 , 
	A1 = A2 ,
	akkor  R1 > R2 .

	B:
	Ha (1 = (2 ,
	A1 > A2 ,
	l1 = l2 ,
	akkor  R1 < R2 .

	C:
	Ha A1 = A2 ,
	(1 > (2 ,
	l1 = l2 ,
	akkor  R1 < R2 .

	D:
	Ha R1 = R2 ,
	A1 > A2 ,
	(1 = (2 ,
	akkor  l1 > l2 .

	E:
	Ha R1 = R2 ,
	l1 < l2 ,
	(1 = (2 ,
	akkor  A1 < A2 .


16. 45 dkg tömegű testet zsineggel felkötünk, majd ehhez a testhez egy újabb zsineggel rögzítünk egy 2850 g tömegű testet, amihez szintén zsineggel hozzáerősítünk egy 1,8 kg tömegű nehezéket. Melyik nehezék felfüggesztése után és hol szakad el a zsineg, ha mindegyik zsineg legfeljebb 50 N terhelést bír el?

A: Nem szakad el a zsineg, megbírja a három testet.

B: A 3. nehezék felfüggesztése után, a legfelső zsineg szakad el.

C: A 3. nehezék felfüggesztése után, a középső zsineg szakad el.

D: A 3. nehezék felfüggesztése után, az alsó zsineg szakad el.

E: Már a 2. nehezék felfüggesztése után elszakad a zsineg – felül.

17. A libikókán (kétoldalú emelőn) a forgástengelytől 2 m-re ül Juli, aki 45 kg tömegű. Az egyensúly létrehozásához hová üljön a 30 kg-os öccse?

A: Mindegy, hogy hova ül, a lényeg, hogy a tengely másik oldalán helyezkedjen el.

B: A másik oldalon a tengelytől távolabb legyen, mint Juli.

C: A tengelyhez közelebb üljön, mint Juli.

D: Az egyensúly kialakításához mindkét gyermek ugyanolyan távolságra kell ülnie a tengelytől.

E: Juli tömege 1,5-szerese az öccsének, így 2 + 1,5 = 3,5 m-re kell az öcsinek ülnie a forgástengelytől.

18. Juliska egy hétig beteg volt és Jancsi minden tanítási napon elvitte neki a leckét. Jancsi 6 perc alatt ért Juliskához. Hazafelé 4 perccel több ideig ment. Jancsi összesen mennyi időt töltött úton a látogatások alkalmával?

A: 6 percet

B: 30 percet

C: 50 percet
D: 80 percet

E: Az előző válaszok egyike sem helyes.

19. Pisti párnájából kihullott egy tollpihe, erről jutott eszébe egy kísérlet, amit a tanára segítségével bemutatott az osztálytársainak. A könnyű tollat és egy 1 cm átmérőjű vasgolyót 1 m magasról elejtette, majd megismételte az ejtést üvegcsőben, amelyből a levegőt kiszivattyúzták. Mit tapasztaltak?

A: Az 1. esetben a golyó, a másodikban a toll ér le hamarabb.

B: Az 1. esetben a golyó ér le hamarabb, a másodikban egyszerre esnek le.

C: Szabadesésről van szó, így mindkét esetben egyszerre ér le a két test.

D: Mindkét esetben a golyó ér le hamarabb, annak kisebb a mozgásirányra merőleges felülete.

E: Mindkét esetben a golyó ér le hamarabb, mert annak nagyobb a tömege.

20. A 2005. évi trieszti (olaszországi) Úszó Európa Bajnokságon a magyar versenyző, Cseh László fantasztikus eredményeket ért el. Például a 400 m-es vegyes úszást 4:00,37 perces világcsúccsal nyerte meg. Másodpercenként hány métert úszott, ha feltételezzük, hogy egyenletesen haladt?

A: Két tizedesjegyig számolva 1,66 m-t.

B: Két tizedesjegyig számolva 1,44 m-t.

C: Két tizedesjegyig számolva 37,00 m-t.

D: Két tizedesjegyig számolva 0,99 m-t.

E: Az előző adatok egyike sem helyes.

21. Az előző versenyen Cseh Laci edzője szurkolás közben – ha tehette volna - körbe tudta volna futni a medencét (rajtkőtől rajtkőig) míg versenyzője úszott? Másodpercenként 3 m-t tenne meg az edző. A versenymedence 50 m hosszú, a kialakított 8 pálya mindegyike 2,5 m széles.

A: Az előző feladatban kiszámoltuk az úszó sebességét, az edzőé attól lényegesen nagyobb, így biztos körbeér.

B: A 120 m-es út megtételéhez 40 s elegendő az edzőnek, így körbeér.

C: Öt kör megtételéhez elegendő ez az idő, mivel a 140 m-es út megtételéhez kb. 47 s szükséges. Az úszó menetideje ennek kb. ötszöröse.

D: Az előző feladatban kiszámoltuk az úszó sebességét, az edzőé annak kb. kétszerese, de ő több mint kétszer olyan hosszú pályán fut, mint a versenyző úszik.

E: Az előző válaszok egyike sem közelíti meg a helyeset.

22. Az 1 m hosszú csörgőkígyó 10 cm-t halad másodpercenként. Épp egy sziklaréshez ér, amikor meglátja egy szaladókakukk. A kígyó farka és a kakukk közötti távolság 120 m. A madár a zsákmány reményében akár 42 
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 sebességre is képes. (Tételezzük fel, hogy mindkét állat egyenletesen mozog.) A szaladókakukk odaér-e a szikla réséhez mielőtt eltűnne benne a csörgőkígyó?
A: Igen, mivel a szaladókakukk sebessége jóval nagyobb, mint a csörgőkígyóé.

B: Nem, mivel a csörgőkígyó 0,1 s alatt eltűnik.

C: Nem, mivel a csörgőkígyó 10 s alatt eltűnik, a kakukk kb. 10,3 s alatt ér a réshez.

D: Igen, a csörgőkígyónak esélye sincs, mivel a kakukk 2,8 s alatt a résnél van, míg a kígyó 10 s alatt tűnne el.

E: Az előző válaszok egyike sem közelíti meg a jót.

23. A Tisza gátjának építésénél olyan szállítószalagot alkalmaztak, amely 10 perc alatt 4 méter magasra 22,5 t földet juttatott fel. Mennyi munkát végzett eközben a gép? Mennyi a szállítószalag motorjának teljesítménye, ha a veszteségektől eltekintünk?

A: 900 kJ-nyi munkát végzett a gép, a motor teljesítménye 1500 W.

B: 900 000 J-nyi munkát végzett a gép, a motor teljesítménye 90 kW.

C: 90 000 J-nyi munkát végzett a gép, a motor teljesítménye 150 W.

D: 90 000 J-nyi munkát végzett a gép, a motor teljesítménye 9 kW.

E: Az előző válaszok egyike sem helyes.

24. Hány m3 térfogatú földet juttatott fel az előző feladatban szereplő szállítószalag, ha a föld sűrűsége 2 
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?
A: 45 m3

B: 11 250 m3
C: 1,125 m3
D: 11,25 m3
E: Egyik válasz sem helyes.

25. Hajnalban vékony hóréteg borította be a karcagi erdei tornapályát. Aznap nem járt arra senki, így a lábnyomom szépen kirajzolódott. Eszembe jutott, érdemes lenne megmérnem, ebben az időszakban mekkora a pároslépésem hossza (pl. jobb lábról indulva, bal után jobbra érkezem). A tájékozódási futó versenyeken nagy segítség ez az ismeret. A hóban hagyott pároslépésem lemértem, pontosan nyolc és félszer fért rá erre a távolságra az edzőcipőm hossza, ami 26 cm. Milyen hosszú az erdei tornapálya egy köre méterre kerekítve, ha 440 pároslépéssel értem körbe?

A: 220 m

B: 440 m

C: 486 m

D: 972 m

E: Egyik eredmény sem helyes.

26. Ugyanazon öltözetben az űrhajós a Holdon magasabbra tud ugrani, mint a Földön. Miért?

A: Ez az állítás nem helyes, azonos magasságba tud emelkedni mindkét helyen.

B: Az ember tömege kisebb, ha a Holdon van.

C: A gravitációs mező vonzó hatása a Holdon kisebb, mint a Földön.

D: A Holdnak nincs légköre, ezért nincs súrlódás, ami akadályozza a mozgását.

E: A Hold a Föld gravitációs mezejében van, ez a vonzó hatás emeli el a Holdtól az űrhajóst.

27. Rézgolyót felfüggesztek. Tőle balra 2 cm-re egy szőrmével megdörzsölt (negatív elektromos állapotú) műanyag rudat tartok, vele párhuzamosan a golyó másik oldalán, szintén 2 cm-re egy mágnesrudat. A két rúd az asztal síkjával is párhuzamos. Merre mozdul el a rézgolyó?

A: Nem mozdul el.

B: A műanyag rúd felé mozdul el.

C: A mágnes É-i pólusához lendül.

D: A mágnes D-i pólusához tér ki.

E: A mágnes közepe felé indul el.

28. A 20 literes olajos kannából (tele volt olajjal) kiöntöttem 13,6 kg-nyit. Hány dl olaj maradt az edényben? (1 cm3 olaj 0,85 g tömegű)

A: 4 dl

B: 16 dl

C: 40 dl

D: 64 dl

E: Egyik válasz sem helyes.

29. Az ausztráliai óriásgiliszta 3 m hosszúra is megnő. Másodpercenként 5 cm-t haladva mennyi időre van szüksége ahhoz, hogy egy 6 m-es útszakaszon teljesen átjusson?

A: 18 s

B: 60 s

C: 120 s

D: 180 s

E: 600 s

30. Egy pohár vízbe jeget teszünk. Hogyan változik a víz felszíne, ha a jég elolvad?

A: Emelkedik.

B: A jég a vízből kint lévő térfogata növeli a víz térfogatát.

C: Nem változik.

D: Süllyed.

E: Amekkora a vízből kint lévő jég térfogata, annyival csökken a víztérfogat, így süllyed a felszín.
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